

浅谈微波辐射对人体的危害效应及防护

刘伟

现在科学和技术的发展改变着人们的生活环境,也带来了由于电信系统、无线电、广播、电视传真和雷达设备等的迅速增加而产生的“电磁污染”,给人们的生活带来不同程度的危害。人们有意识地利用电磁场(波)为生活服务,又无意识地暴露其中而受到伤害。电磁辐射好似带刺的玫瑰,它所奉献的物质文明绚丽多彩、日新月异,但人类在享用的同时,也必须提防被刺扎着。随着社会的发展,环境中的电磁辐射量(能量密度)会呈几何级数式增长。有人把电磁污染称为除空气、水、噪声污染以外的第四类污染。而且是看不见、听不着、闻不到的污染。

在过去的30年间,科学家致力于电磁辐射与生物体之间的相互作用的研究,他们将辐射能在生物体中吸收以及随之而来的生物物理和生物化学过程的直接相互作用定义为原始作用,将由于原始作用引起的生物机体的结构和功能的变化定义为生物效应。在原始的部位产生的瞬间生物效应可以引起进一步急性和慢性的间接变化。

微波是高频电磁波,也称射频电磁波,其波长在1m~1mm范围内,所对应的频率范围大约在300MHz~300000MHz。在整个电磁波谱中,微波的低频端和天线电波的超短波段相连,其高端与红外线的远红外段相接。其波长比中短波长短得多,而又比可见光波长长得多。微波的频率比中短波的频率高得多,而比可见光的频率低得多。微波具有一系列不同于短波和光波的特点。

电磁辐射效应与电磁频谱特性的关系最为密切。从电磁辐射的生物效应的角度可以把电磁频谱分成4个主要区域,即电离区(X射线)、光学区(紫外线、可见光、红外等)、微波辐射区(微波设备、无线电站、雷达、电台、手机等)、低频感应区(高压线、家电等)。当电磁波频率为300Hz~1MHz时,电磁波对生物体的作用主要以辐射的方式进行,称为电磁辐射区。该区的一部分称为微波辐射的电磁波区域,是电磁辐射生物效应的重点区域。

高频辐射和生物组织的相互作用,是多种参数的复杂函数,在人体组织中的电磁和这些组织的电参数有关,生物组织的磁导率和自由空间的磁导率相同,可

以忽略其影响,组织的介电参数与组织类型(肌肉、骨骼)、温度、频率有关,介电常数分为实部和虚部。组织的导电率是介电常数虚部和频率的函数。

组织中内场的大小与照射场的参数频率强度极化有关,也与被照摄物体的形状、大小、电参数有关,还与照射源与被照射源的相对位置附近的物体存在等有关。由于内部电磁场与这么多的参数有关,所以在同样的外电磁场照射下,一个人和一只老鼠所感应的内电磁场引起的生物效应是完全不同的。

在剂量学中,广泛采用所谓比吸收率(SAR, Specific Absorption Rate)来度量电磁辐射在生物单位组织中所感应的电场。它等于在生物组织单位质量中所沉淀的能量率。

一、微波的热效应

经过大量科学实验发现,高功率密度一般大于10mW/cm²,此时已明显的热效应为主,长时间接触高功率密度的辐射,可以造成机体损伤甚至死亡。短时间接受高功率密度辐射,可引起眼睛的损伤,易发生白内障。

对机体的影响 动物对微波能的吸收往往引起机体温度升高,如果温度增大率超过集体热调节系统散热能力时,就会引起损伤,如烧伤、出血、组织坏死和死亡。损伤的程度取决于组织对热的敏感性。微波致死更是不仅取决于能量的吸收量,而且还取决于能量的吸收率、动物的热调节系统、生理状态和环境。另外,环境条件也影响热效应。国外的许多科学家在实验中发现:当环境温度高于正常温度40.5°C时动物的温度调节系统能保持正常体温,但不能克服因微波辐射而产生的附加热负荷。在低温(11°C)条件下,经过最初的适应期后,微波辐射并不明显影响动物直肠的温度变化。

微波辐射对人和动物眼睛的伤害 人和动物的眼睛有一个复杂的生物学构造,它主要由晶状体和玻璃体等构成。从相互作用的基本方程和生物组织介质特性分析,眼睛内存在大量水分和少量血液脉管,其介电常数和电导率很高,微波的穿透深度很



小,也就是进入眼球的微波功率被迅速衰减,表明眼球对微波功率具有很好的吸收特性。

从射频电磁辐射的生物学机制分析,在电场作用下,极化分子重新排列,偶极子迅速取向,取向过程中,偶极子周围分子(粒子)发生碰撞摩擦,而产生大量的热。另外,器官中的离子受到电场的作用产生高速的移动,并发生振动,使电解质变热。

从辐射效果来看,置于微波场中的眼睛是裸露的,它有很好的微波吸收特性。可使温度升高,把吸收的微波电能变成了热能。如果微波功率增加到某一确定的阈值,眼睛就被损害。在轻微伤害情况下,感到眼睛疲劳和干燥;中等损害情况下,使眼睛流体浑浊,视力下降,严重损害情况下,使眼球的晶体变化,导致白内障,视力完全消失,眼睛失明。

微波辐射对生殖系统的影响 微波对睾丸的损害也比较大。睾丸是人体对微波辐射热效应的又一敏感器官。在微波辐射作用下,即使睾丸的温升达到 $10\sim20^{\circ}\text{C}$,皮肤虽还没感到很痛,但男性生殖系统可能在不知不觉中受到微波辐射的危害。微波辐射只抑制精子的生长过程,并不损害睾丸的间质细胞,也不影响血液中的睾丸含量。受微波辐射的损害后,通常仅产生暂时性不育现象。辐射过大,则会引起永久性不育。当功率密度超过 10mW/cm^2 时的职业性辐射,会导致精子产生量减少,性别比率改变,月经改变及新生婴儿的先天性效应。

二、微波辐射的非热效应

除了上述热效应外,微波辐射对人体还有非热效应。在低于 1mW/cm^2 的低功率密度下,热效应不起作用,但长时间接触低功率密度的辐射,动物的神经系统、造血系统和细跑免疫功能受损害。另外,辐射对遗传、生育致畸也会产生影响。

微波辐射对神经系统、造血和免疫系统的影响
微波对神经系统、造血和免疫系统的影响的研究,远不如对机体、眼睛影响的研究那么成熟。许多国家已经观察到职业性的微波辐射,导致了植物神经和中枢神经系统失调,虚弱综合症和其他慢性辐射效应。对这些综合症的致病机理是有争议的。微波接受者的主诉症状主要是头疼、头昏、疲劳、无力、过敏、衰弱、失眠、忧郁、神经错乱及性功能等疾病,胸痛及难以说清楚的不适感。在身体检查方面,发现手臂伸长时手指发颤,手足发生多汗等。

经常接触电磁辐射的人的神经和心血管系统有

功能性的改变,表现出心律不齐和心率过缓。另外,在操作高功率设备的人员中会出现全身或部分身躯受严重辐射的情况。头部的辐照导致了大脑的损伤,如果没感觉到发热,症状也许晚一些表现出来,也许会发展为脑膜炎综合症或类似于那些有热冲击引起的症状。几位苏联大夫报告说,长期暴露于电磁辐射中的人,心血管系统的功能性损害表现为低血压、心率徐缓、心房和心室传导率延时、心电图波形平滑,人的淋巴细胞受到功率密度为 1mW/cm^2 和 7mW/cm^2 的 10mW/cm^2 脉冲和连续波辐射后,产生染色体畸变。另外电磁辐射在金属体上的感应电压会产生灼伤的危害。

微波辐射对血液的作用 长期的微波辐射可引起血液内白细胞和红细胞的减少,并使血凝的时间缩短。

微波辐射对生物危害的另一特点是它的累积效应。一般一次低功率照射之后会受到某些不明显的伤害,经过几天可以恢复。如果恢复之前受到第二次伤害,伤害就将累积,这样累积之后就会形成明显的伤害。而长期从事微波工作,长期受到低功率照射,在停止微波工作一个月后才能恢复。但必须指出,只有低功率照射受损的人体机能才能恢复;功率很大,从事此项工作的时间又长,损害将会是永久的。

三、微波电磁场的防护

微波广泛应用于通信,日常生活和临床,给人们的生活带来很多方便,但微波辐射对人体健康也会产生不良影响,造成损害。作为微波设备总离不开部件、馈线和外壳。由于各种原因都会造成微波信号的泄漏,造成主传输通道能量减少和对环境的污染。对工作人员造成额外辐射,对身体造成危害。我国规定,微波设备出厂前,进行鉴定时规定,距设备 5cm 处,外泄能量强度不得超过 1mW/cm^2 。

对微波电磁场防护的标准分两类,一类是职业照射标准,一类是居用环境标准。职业照射标准是早期美国国家标准是根据斯开文(Schwan)提出的数据定为 10mW/cm^2 ,后来考虑到共振现象和热效应的吸收率。并在不同的频段规定不同限值,频率在 $300\text{MHz}\sim1500\text{MHz}$ 时,为 300mW/cm^2 ,高于 1500MHz 约为 5mW/cm^2 。

世界上技术发达国家制定的保护居民环境的卫生标准,其阈值强度一般为职业辐射的 $1/3\sim1/10$,美国规定在频率大于 1500MHz 以后,职业辐射标准为 5mW/cm^2 ,但居民安全标准为 0.5mW/cm^2 。

(山东枣庄学院实验中心 277160)